

# 深化闽粤交流 促进文旅融合

## 深圳龙岗天后古庙赴湄洲谒祖并举行海祭祈福典礼



天下妈祖 祖在湄洲  
湄洲妈祖祖庙董事会 协办

本报讯 (全媒体记者 郑己东 通讯员 周建国 文/图)10月26日至29日,广东省深圳市龙岗天后古庙组织近700位妈祖敬仰者护送龙岗妈祖来到妈祖故乡莆田,开展2023年龙岗妈祖回娘家谒祖进香暨非遗文化交流活动。此次活动的规模、时长、特色等均创历年龙岗妈祖回娘家之最,进一步深化了闽粤妈祖文化交流,促进了两地文旅融合发展。



图为参加海祭祈福典礼的妈祖敬仰者向大海放生。

尊晨表示,本次交流活动沿途都有踩街环节,希望充分展现民间非遗特色,对弘扬妈祖文化、推动两地妈祖文化交流具有重要意义。

次日,进香团护送龙岗妈祖来到湄洲妈祖祖庙。10月28日上午,作为此次活动的重中之重,2023年龙岗妈祖海祭祈福典礼在湄洲岛下山村海祭祈福船举行。湄洲妈祖祖庙、深圳市龙岗天后古庙近千位妈祖敬仰者齐聚一堂,感受妈祖文化与海洋文

明、民俗艺术的精彩结合。

当日10时许,海祭祈福典礼正式开始。迎神曲悠扬响起,湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞偕深圳市龙岗天后古庙主祭人、陪祭人手持香,虔诚进谒。随着古乐奏响,64位身着汉服的少男少女翩翩起舞。舞蹈动静有致,节奏鲜明、古朴典雅,与庄严的祈福典礼紧密结合,让人切身感受到妈祖文化蕴含的感恩海洋、善待海洋的和谐生态观。

“深圳市龙岗天后古庙每年都举办春秋两季的妈祖祭祀大典,但鉴于龙岗不是临海城市,此次特意组织妈祖敬仰者回湄洲妈祖祖庙谒祖,并在这里举行海祭祈福仪式,完成龙岗妈祖敬仰者的心愿。”中华妈祖文化交流协会副秘书长、龙岗区妈祖文化交流协会副会长兼秘书长陈永腾表示,希望通过此次活动提高妈祖敬仰者对妈祖文化的多元信仰认识,进一步深化闽粤两地交流,共同弘扬妈祖文化。

“海祭仪式表现了渔家对海洋的崇拜和敬畏,对妈祖感激和爱戴,寄托着中华儿女对至真至善至美的不懈追求和敬畏自然、保护自然的美好夙愿。”林金赞表示,希望能以此次活动为契机,让更多人了解妈祖文化的独特魅力,推动妈祖文化在广东地区的传播与发展。

据了解,深圳市龙岗区龙东“天后古庙”创建于清朝道光1825年,距今两百多年历史。自龙岗妈祖文化交流协会成立以来,联合龙岗天后古庙理事会与湄洲妈祖祖庙保持密切联系,香火不断,从2011年首次回娘家40余人发展到如今700余人。2020年,湄洲妈祖祖庙便联合深圳市龙岗天后古庙在湄洲岛举办海祭祈福典礼,今年是双方第二次联合举办海祭祈福典礼。

# 加拿大 举行纪念妈祖羽化升天活动

全球眼  
本报讯 (全媒体记者 郭文渊 通讯员 马冰蓉)近日,由加拿大中华妈祖文化交流协会与加拿大中华湄洲妈祖庙共同主办的2023“纪念妈祖羽化升天1036周年秋祭活动”,在位于加拿大艾大略省万锦市的中华湄洲妈祖庙举行。

主祭人加拿大中华妈祖庙董事会代表宋晓霞与陪祭人,以及广大妈祖敬仰者一同向妈祖行三献礼。随后,加拿大天妃多元文化艺术团先后表演了传统的民俗车鼓舞、《妈祖女神颂歌》等节目,以艺术敬妈祖,用音乐讴歌妈祖,传承、弘扬妈祖文化和“立德、行善、大爱”精神。活动还同步展出由加拿大中华妈祖文化交流协会、加拿大中华湄洲妈祖庙、加拿大天妃艺术团及加拿大中老年大学联合举办的摄影书画艺术展。当天,参加活动的妈祖敬仰者还品尝了妈祖大爱、平安、和平的形象。

“秋祭活动展示了中华妈祖文化东方神韵,也通过多种形式的文艺演出颂扬和传播妈祖文化。”加拿大中华妈祖庙董事会相关负责人表示,本次活动通过仪式感、参与感、现代感的有机交融,让加拿大当地民众及华侨同胞切身感受妈祖大爱、平安、和平的形象。

据介绍,加拿大中华妈祖文化交流协会成立于2016年,致力于团结海内外同胞,共同推动妈祖文化等中华优秀传统文化在北美地区的传播。2022年5月,加拿大中华妈祖文化交流协会赴湄洲妈祖祖庙谒祖,湄洲妈祖祖庙向其赠送妈祖巡安服饰等,支持加拿大妈祖文化传播,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化。

# 南美洲闽南同乡联谊会 赴湄洲祖庙交流参访

天妃故里  
本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 程黎婷)10月26日,南美洲闽南同乡联谊会秘书长兼常务副会长陈永辉一行前往湄洲岛参访,并在湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞等的陪同下,向妈祖行三献礼。

“来到妈祖故里湄洲岛,我们进一步感受到浓厚的妈祖文化氛围,同时希望就明年3月1日湄洲妈祖分灵巴西事宜与祖庙详细交流探讨。”座谈会上,众人围绕湄洲妈祖分灵巴西等相关事宜进行深入讨论。陈永辉表示,妈祖文化是海外华侨华人联系彼此的重要精神纽带。目前在巴西的华人约有40万人,其中有不少是妈祖敬仰者。恭请妈祖分灵巴西是南美洲华人华侨的共同心愿。如今,在巴西的妈祖祖庙已经基本建好,希望可以风风光光地把妈祖请到巴西。

近年来,海外华侨华人积极传播妈祖文化,推动湄洲妈祖分灵加拿大、美国、澳大利亚、意大利、苏里南、莫桑比克、越南、汤加、智利、阿根廷等国家,进一步夯实妈祖文化与共建“一带一路”国家的合作交流基础,扩大妈祖文化朋友圈。

# 两岸一家亲

一定会常回来看看  
本报讯 (全媒体记者 陈沛达 通讯员 周建国)10月27日至28日,台湾台中市大甲湄洲妈祖会理事长陈威宇、会长张铭原率团赴湄洲岛谒祖进香。

在湄洲岛期间,大甲湄洲妈祖会一行恭请分灵妈祖抵达祖庙,向妈祖行三献礼,还前往天妃故里遗址公园、上林宫等地,参观了解妈祖文化。

“陪同大甲湄洲妈祖会分灵妈祖回湄洲娘家,十分激动!”陈威宇表示,在湄洲岛的参观走访让他真切感受到湄洲祖庙董事会对保护和传承妈祖文化的重视。“妈祖是大家的妈妈,以后一定会常回来看看。”

# 为妈祖事业添砖加瓦 天妃故里遗址公园举行认捐仪式

我和妈祖  
本报讯 (全媒体记者 蔡蕊 通讯员 马冰蓉 文/图)10月28日,湄洲岛天妃故里遗址公园北牌坊、迎客轩认捐剪彩仪式先后举行。广东省深圳市龙岗天后古庙、普宁市埕坑天后圣母庙分别认捐天妃故里遗址公园北牌坊和迎客轩。

“认捐天妃故里遗址公园北牌坊不仅是为妈祖文化事业发展添砖加瓦,更是对我们共同信仰的坚守和追求。”深圳市龙岗妈祖文化交流协会会长陈尊晨如是说。普宁市埕坑天后圣母庙副秘书长陈永腾则表示,认捐天妃故里遗址公园迎客轩是表达对妈祖扶危助困、济世救人大爱精神的敬意,也是对弘扬妈祖文化的坚定信念。

据了解,天妃故里遗址公园位于湄洲岛西北角的东蔡上林自然村,园内有明代“天妃故里”崖刻,清代“天妃祖迹地名上林”碑及古井等3个文物保护单位。该遗址公园2012年开始恢复重建,公园内新建有妈祖源流博物馆、平安塔、盼归亭等,已成为传承和保护妈祖文化的重要“窗口”、湄洲岛度假旅游的必选打卡点。



图为共同为迎客轩揭牌。

林自然村,园内有明代“天妃故里”崖刻,清代“天妃祖迹地名上林”碑及古井等3个文物保护单位。该遗址公园2012年开始恢复重建,公园内新建有妈祖源流博物馆、平安塔、盼归亭等,已成为传承和保护妈祖文化的重要“窗口”、湄洲岛度假旅游的必选打卡点。

# “漫绘新丝路”全国漫画征集作品展示(四)



慈航丝路 郑倩作



一带一路 世界瞩目 乔维作



和合共赢 郝廷鹏作



好山好水好地方 莆田 宋红冰作



美美与共 新丝路 陈定远作



互利互惠 合作共赢 张昕作



合作共赢 朱惠卿作